

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Valencia 17

Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS)

FIDEL BONILLA SOL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
SANTA CRISTINA 6, (ANTES MURALLAS) *

La inconsciencia del Gobierno

Muchas son las calamidades que sobre España pesan, pero de todas ellas es sin duda la mayor, el actual gobierno que soportamos con una mansedumbre que raya en cobardía.

Nadie descuenta; si mala es la cabeza del gabinete, no le van en zaga, las figuras decorativas que le rodean, incapaces de afrontar ni resolver, juntos ni por separados, problema alguno internacional ó interior.

Con una frescura, que honra su rêmouete, tuvo D. Alvaro la tranquilidad de declarar ante los periodistas que no le sorprendían nada, los sucesos de Burriana y Villarreal, puesto «que los esperaba»....

Más tarde en otras nuevas declaraciones ha manifestado que nuestra situación es buénísima... comparada con la de los países beligerantes.

El hombre negro, el político ful y funesto para España se permite hacer chistes á costa del hambre de miles de ciudadanos que no pueden comer y de infinitos de industriales imposibilitados de importar al centro de la nación sus productos, por estar acaparados los vagones por empresas poderosas e influyentes.

Ya lo sabe el pueblo; además de arruinar á España y de sepulcarnos en la miseria, Romanones se burla, se mofa de su obra de devastación y á pesar de prever unos sucesos no los evita.

El código á este hecho le dá el nombre de complicidad y ya que en España no es costumbre como en Rusia y otras naciones, llevar á los Ministros á la barra por administrar mal, el pueblo tiene derecho de arrojarles del poder que disfrutan, por usurpación, para vergüenza de los españoles.

El incomparable Conde, prometió evitar el bloqueo alemán, prometió remediar la gravísima crisis obrera y prometió mil y mil cosas sin cumplir ninguna. ¡Friste destino el de este pobre hombre! ¡Sólo puede prometer!

Para estudiar los sucesos de Levante, ha verificado dos viajes el Sr. Zorita se han hecho memorias, estados, etc. etc., se han gastado miles de pesetas en buscar remedios al conflicto y después de tanto tiempo, tanto estudio y tanto gasto ¿han dado con la solución?

Cuando los levantinos esperaban la salvadora idea que resolviera el conflicto, descúlgase el Sr. Romanones preguntar lo, por telégrafo al Gobernador de Castellón, los medios

posibles para remediar la situación.

¿Para qué pues, tanto viaje, tanta memoria y tantos miles de pesetas gastadas? ¿Qué se ha hecho en todo ese tiempo? ¿Cuál es la obra del Gobierno? La de siempre: la negligencia, el abandono de todo problema nacional. ¡Pobre España!

No duerma el Sr. Conde, despierte, que el pueblo es loco y puede hacer locuras; el hambre es mala consejera; la miseria mala amiga; la venganza propia de débiles humillados y para éstos la justicia una satisfacción.

Y perdonen nuestros lectores si contagiados nos permitimos terminar esta crónica con un consejo que parece un chiste.

D. Alvaro, vuélva su vista hacia sus compañeros los ministros de Rusia y aprenda de ellos que quien mal anda, mal acaba y usted anda mal... muy mal.

ANLET.

CRÓNICAS DISONANTES

SEAMOS OPTIMISTAS

No puede negarse que vivimos el periodo histórico de la más extensa y veloz renovación. Aquí hay que cambiar de todo. La petrificación de los métodos y procedimientos en uso es un mal agobiante que paraliza el progreso.

Dentro de esta lable tendencia innovadora, que naturalmente, habrá de comprender al periodismo, se va iniciando un nuevo modo de ver las cosas que resulta una verdadera moda, la cual suministra ya un tema permanente, un motivo socorrido, fecundo, y hasta de cierta elegancia, que consiste en combatir la crítica, en condenar la literatura oposiciónista, en ver en ella un estado de morbosidad espiritual que le resta muchos grados al mérito mental del escritor.

Mirar los hechos por el prisma de la imparcialidad y deducir después conse-

cuencias poco halagüenas, es colocarse deliberadamente en un plano pesimista que resulta anticuado, de mal gusto, deprimente y sobre todo antipatriótico. Es necesario sobreponerse á las circunstancias, mirar lo pasado con menosprecio, considerar el presente como un momento de gracia que nuestra nación disfruta por la benevolencia de los aíos o por el acierto y laboriosidad del Gobierno, y esperar en un futuro risueño, rosado, plétorico de vida, lleno de promesas optimistas, fecundo en bienandanzas.

Ahora no conviene decir ni pío, porque la crítica resta autoridad al Gobierno, compromete la paz interior, relaja el espíritu nacional, conduce á un pesimismo estéril, solivianta los ánimos y no enseña nada.

Si el hambre fuera entre nosotros un fenómeno desconocido; si el elevado precio de las subsistencias no fuera una cosa corriente en toda ocasión; si el negociante desaprensivo resultara en España un bicho exótico; si fuera una obligación ineludible el cumplimiento de las leyes españolas... ¡vaya! La crítica se hallaría justificada ante un nuevo estado de cosas, pero la actual situación es de índole transitoria y un mal rato de cualquier manera se pasa.

Es necesario ir resolviendo resignada y pacientemente todos los problemas ideológicos antes que el problema del panecillo; quién sabe si éste, dentro de la significación ideológica que va conquistando, se encontrará resuelto cualquier día de una manera automática.

Así como el paralítico, mediante un supremo esfuerzo de autosugestión, se impone á la quietud de sus miembros anquilosados y recupera el movimiento, así también los españoles, frente á la negra perspectiva del hambre, debemos imponer nuestra soberana voluntad á las inmoderadas exigencias del estómago y reducir al silencio sus interminables punzadas.

Después de todo tenemos el algumento irrefutable de que hay pueblos que están mucho peor que nosotros y no se sublevan, ni chillan, ni censuran á sus Gobiernos, ni crean á éstos dificultades porque sobraditas dificultades hay ya con tener que dar gusto á tantos intereses encontrados como solicitan los generosos sentimientos de nuestros abnegados gobernantes.

Comer y callar los que te oyen, callar simplemente, es decir, como unos simples, los que no, es loaconsejable.

El Gobierno, paternal y providente, vela por todos, esto es, por los vivos y difuntos. Ya cambiarán las circunstancias, por que esto no ha de ser eterno. Hay que tener fe; hay que ser optimista; todo se arreglará; no conviene olvidar que también era muy grave la situación de Cape-Rota y... se arregló.

ALD. BIAS.

EL PARTO DE LOS MONTES

Cuentase que en cierta ocasión fué a visitar a un médico un individuo a quien el doctor de una muela le tenía desesperado, solicitando algún remedio que mitigase aquella dolencia que le tenía doliente; el galeno lo echó de su casa á cajas destempladas diciendo que a un abuso, pedir remedio para tal huelga, ya que á él le daban dos muelas y no se moría de tal enfermedad. Lo que no se cuenta es, si el enfermo trituró las mandíbulas del doctor á puñada limpia después de su eficaz tratamiento.

Los doctores que desempeñan sus cargos en la policínica nacional, ante los alardos de la nación entera que pide remedio á tanta calamidad cuyo crecimiento contemplan impávidos; ante el malestar que siente el pueblo espolleado por el hambre, exprimen su jugoso cacumen y sueltan unas notas comparativas que en resumen vienen a decir que las naciones beligerantes están peor que nosotros, con lo cual creen haber puesto una pica en Flandes. Es decir, por que á franceses y alemanes les duelen dos muelas, no tenemos derecho á quejarnos y pedir remedio para la que nos duele á nosotros ¡Donosa teoría!

Después de tan transcendental y profundo pensamiento, los galenos se habrán quedado más erondos y satisfechos que Arquímedes después de su famoso *jeureka!* El que no se consuela por que no quiere; podían haberlos metido en la macabra danza donde medio mundo se rompe el bautismo, dejando nuestro genio bético á más bajo nivel que el de nuestros vecinos los portugueses, y no lo han hecho, y aun tenemos la osadía de decir que el hambre nos agrieta. Vamos, confesemos que somos un orrojí los, y que eso de que no nos dé quejido diciéndoles es una so enme papa-rucha; dijéramos de sanchos y estarían más en razón los que tal afirmasen, por que nadamos en la abundancia y aun pedimos que nos traigan para diario las subvenciosas ollas de Camacho.

Confesemos que el despanpanante gobierno liberal le hace á las mil maravillas. Ante la catástrofe que se nos viene encima á pasos agigantados, promulgó una Ley de Subsistencias cuando ya no quedaba poco más de nada en nuestra nación y los acaparadores



KUSTOS

• APAGA-FUEGOS •
PORTATIL QUÍMICO **KUSTOS**

Ese es el más moderno. Funciona por invención y se puede parar el chorro á voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña á las personas ni á los efectos que toca.

"KUSTOS" es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura ó pegadura y probado á 60 atmósferas

"KUSTOS" apaga todo fuego ya sea de petróleo, benzina, nafta y otras substancias inflamables.

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolo a D. ANTONIO LAMÉ. — Constructor de Obras. — Teruel

habían hecho su agusto, pero con lo poco que aún quedaba, aplicando sin contemplación la mencionada ley los artículos de primera necesidad no hubieran tenido a en rincón subida, que han tenido haciendo imposible la vida á la clase baja, y todo esto por haberseles olvidado al promulgar la ley, adjicionar un artículo advirtiendo á los acaparadores la obligación que tienen de ser altruistas en las actuales circunstancias.

No cabe duda que el problema está claro y la ley para solucionarlo muy bien orientada, pero cualquiera diría que los encargados de hacerla cumplir parecen los mismos acaparadores, que es lo mismo que si á un gato le predicaran las excelencias del vegetarianismo ante un súbito plato de solomillo que tiene á su disposición.

Y la culpa de todo esto la tienen los alemanes que con toda su sabiduría e inagotable sarta de inventos no han sabido dar con uno que nos tenga una temporada si come y reí rocambo; si Sucesi Papus y famosos ayudantes no se hubiesen llevado si un trávillo secreto al sepulcro, seríamos felices, por que con comer una vez cada cuarenta días como ellos, hubiéramos tenido bastante.

Cierto que no veríamos los relucientes pezuecos y voluminosas barritas con que tropezamos al volver cualquier esquina, pero la vida del gobierno liberal se destizaría tranquila y no se vería amargada por el paveroso fantasma de la huelga, que pesa sobre su cabeza como horrible pesadilla.

B. NITO

CHINITAS

Pues, si, tristes y desolados habitantes de Tramacastilla y Torres; pacientes y sufridos hijos de la Sierra; incautos y confiados electores del distrito albarracinense; mil pesetas viene á ser la irrisoria cantidad de que cualquier opulento se desprende enfáticamente para contribuir a una juerga; la suma obligada con que se recomienda al ayuda de cámara por su hábil intervención en los trapicheos del amo; la cifra mínima á figurar en una suscripción

son inspiradas, hay que pensar en que el distrito ha sido tomado como un arrabal de Coria.

Pobreza, ruina, dolor, fuerza moral para soportarlas, bien; filas, sarcasmos, burlas sangrientas, y encima un estoicismo equino para soportarlas... ¡no!... ¡no!

VEGECIO

AL MARGEN DE UN PRESUPUESTO

Han pasado las elecciones y con ellas el temor que nos asaltaba de que pudieran temerse nuestros comentarios como se suele para catequizar voluntades ajenas, y nada más lejos de nosotros tal propósito; muévenos sólo la idea de poner unas ligeras aportillas á un artículo publicado en este mismo periódico llamando la atención sobre la aprobación fulminante del presupuesto municipal de «cierta importancia» vi la del distrito de Teruel, llevada á cabo el mismo día que fué presentada en el Gobierno civil por una comisión de conspicuos del partido liberal.

Picado de curiosidad, traté de averiguar el transcendental motivo de tan desusada actividad, suponiendo que algo importante encerraría tan rápida decisión, para ofrecerlo á un mi amigo que trata de publicar un libro con el sugestivo título de *Páginas edificantes*.

Trátase de un presupuesto que asciende a CUARENTA Y DOS MIL PESETAS, que no es grano de anís aun tratándose de una importante villa; parecía natural que á tan elevado presupuesto precediera un detenido examen a su aprobación, pero precisamente por eso, ni aun tiempo se dió á que llegasen las protestas que suelen presentarse en estos casos extraordinarios. ¡Motivos! No los sabemos, pero no es difícil deducirlos.

Sin la precipitación con que se obra, hubieran podido enterarse todos de que dicho presupuesto había sido confeccionado por una Junta de asociados que venía funcionando desde enero de 1915, prolongada por la omnívora voluntad de un alcalde y la tolerancia de las autoridades, con la que debe contar dicho funcionario, puesto que cuando algunos asociados advirtieron lo ilegal de su funcionamiento, les tranquilizó el flamante presidente diciendo que él asumía la responsabilidad que á todos pudiera caer.

Hay más. Cuando la minoría conservadora pidió certificación del acta para alzarse de los acuerdos tomados á espaldas de la ley, se le negó so pretesto de que la mayoría había acordado no darla hasta que el presupuesto estuviera en Teruel, caso de conciencia que sólo tiene precedentes en el de Micifú y Zapirén.

Aunque se haga duro de creer, estas cosas se hacen en la provincia de Teruel y bajo la dominación del partido liberal, que no encuentra procedimientos más artísticos para demostrar su liberalismo. Mal deben andar de amigos por esos pueblos los que se prestan á servir de doncellas de compañía para proporcionárselas. Y menos mal si les duran estos pseudos correligionarios, por qué hay quién presume desaparecerán en cuanto los conservadores olviden agravios pasados.

Si estos presupuestos fueran examinados,

verían que se presuponían 750 pesetas para material de escritorio de la secretaría previendo sin duda que el bloqueo general no decretado aun por Alemania, habría de encarecer el papel; que sin plano ó por lo menos un simple croquis que sirviera de base para futuras mejoras, se consignan dos mil pesetas para la apertura de una calle; que cuando se acaban de pagar *once mil* pesetas por una casa cuartel, se presupone la risible cantidad de tres mil para la compra de otra casa para telégrafos de proporción que salta á la vista y hace pensas en que si la primera se pagó en su justo valor; para la segunda se busca un chamizo ó viceversa; que cuando las subsistencias están por la nubes y los pobres tienen que emigrar buscando el pan cotidiano que no encuentran en su pueblo, se consignan 750 pesetas para fiestas, dinero que habrán de pagar los mismos braceros que lejos de su casa y familia gastan sus energías y su salud para buscar el alimento de sus hijos; que para una titular de medicina, legal e innecesaria, porque ya existe, se ponen mil quinientas y estos despilfarros solo pueden pasar cuando ciega el interés ó la pasión, ó cuando en vez de Teruel se vive en Babia.. por no decir en otra parte.

Comentarios: Motivos hay para hacerlos y muy sabrosos. Nosotros nos abstendremos de ellos por hoy, los reservamos para cuando examinemos un capítulo *ochenta mil* pesetas presupuestadas para una traída de aguas asunto que á pesar de ser potable no se ve muy claro.

Continuaremos

EN VINDEX

DE LA AUDIENCIA

El jueves 22 comenzó en esta Audiencia la vista causa procedente del Juzgado de Albaracín sobre parcid o erpretado en la persona de Miguel Valero Pérez, en el año 1906; hecho que ocurrió en el pueblo de Breñales.

Ocuparon el banquillo Dolores Pérez y Juliana Lahuerta, madre y hermanastra de la víctima.

Por la índole de los hechos, como por las dos penas de muerte que el Ministerio fiscal pedía para ambas procesadas, el juicio despertó grandísimo interés desde el primer día, por lo que el público llenó por completo la sala durante todas las sesiones, el punto que era materialmente imposible ni aun moverse.

El jueves y viernes se verificó la prueba testifical, que hizo aumentar la expectación, por las acusaciones que para las procesadas hicieron algunos testigos.

El sábado por la mañana y ante mayor público si cabe, que en días anteriores, sostuvo la acusación el Sr. Fiscal D. Eladio Rodríguez, haciendo un tan brillante informe que hizo acentuarse más el temor por las desgracias a las procesadas.

Por la tarde el público aumentó considerablemente, ávido de escuchar la autorizada palabra del eminentísimo abogado Sr. Rivera, por lo que era poco menos que imposible el poder mantener el orden dentro de la sala.

En medio de un silencio sepulcral, y una expectación extraordinaria comenzó su informe el Sr. Rivera en el cual de una manera clara, rotunda, elocuente, fué deshaciendo uno por uno los cargos imputados á sus defendidos. Aquel castillo de fantasías contenido por la versión popular y tan elo-

Máquinas para hacer medias

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4 pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para coser y bordar y las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y componendas en todos los sistemas.

EMILIO HERRERO.—Pozo, 12.—Teruel.

Banco de Aragón

— CA PITAL
5.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2, y 1½, 3 y 3 y 1½ por ciento de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO.—GIRES.—ORDENES DE ENREGISTRO.—PRÉSTAMOS.—CUENTAS DE CRÉDITO.—NEGOCIACIONES DE CUPONES Y LETRAS SOBRE TODOS LOS PAÍSES.—CAMBIO DE MONEDAS.—ORDENES DE BOLSA Y DEMÁS OPERACIONES BANCARIAS.

HORAS DE CAJA: De media diurna y media y de tres y media á cinco.

cuentemente aprovechado por el Sr. Fiscal fué derruido ruidosamente, por el grandioso informe de la defensa, hasta el punto que llevó al convencimiento de todos, cuan débiles son las acusaciones de los testigos de referencia y nos logró convencer hasta la sociedad, en su magistral informe de la inocencia de las procesadas.

Terminado el discurso de la defensa el Sr. Presidente hizo el resumen imparcialmente y se retiraron los jurados á deliberar, dando más tarde un fallo de inocubilidad para las procesadas, por lo que la sala las absolvieron libremente.

**
En este juicio ha conseguido un triunfo ruidoso el letrado D. José María Rivera. Su informe fué de los mejores que se ha brán oido en esta Audiencia, de no haber tenido como la tiene de sobras bien comentada su fama de criminalista, bastaría este informe para con él sólo colocarse en las primeras filas de las eminentes del fórum.

Alcanzado este éxito con su estudio detallado y concienzudo de los hechos y no á discursos efectistas, el Sr. Rivera ha sido elogiadísimo por todos y justamente felicitado.

A las muchas y valiosísimas felicitaciones recibidas, una la nuestra muy sincera por haber hecho resplandecer la justicia y deshacer el equívoco en una causa que tanto ha interesado á la opinión.

NOTICIAS

El lunes en el descendente de las 14'16, salió para Valencia nuestro queridísimo amigo el Excmo. S. I. Marqués de Tosos.

Su estancia en la ciudad del Turia, será breve, pues probablemente cuando este número vaya la luz, se encontrará entre nosotros.

Desde hace unos días se halla gravemente enfermo el digno e inteligentísimo Interventor de esta Delegación de Hacienda, D. José Pueyo.

Aranda se desamortizaron sin que hasta la fecha se hayan expedido las correspondientes láminas.

Un ruego del Sr. Torregrosa sobre el alumbrado eléctrico, contestado por el presidente de Gobernación, y una petición sobre teléfonos del concejal de tanda dieron término á la sesión.

Algo más aliviado de su enfermedad nuestro querido compañero, encargado de la "Vida Municipal", renunciará sus tareas probablemente desde la semana próxima.

Sr. Alcalde.

¿En qué va á ha quedado el asunto de la traída de las aguas? ¿Qué hay del célebre proyecto?

¿Ha quedado aquello en aguas... de borrajas ó no se encuentra la solución? Dicimos esto porque suponemos que ya habido tiempo más que suficiente para recomendar con la eficacia que se prometía á los amigos políticos la resolución, á la petición que en tiempos pasados hizo el Municipio.

Prometemos tratar este asunto con la debida extensión y si no lo hacemos es porque deseamos documentarnos en forma para hablar cariño.

Es el asunto que más interesa hoy á nuestro pueblo y no será buen representante de él quien no se sacrifique por la consecución de esta tan importante mejora.

Victima de rapidísima enfermedad ha fallecido la cultísima maestra nacional de Jarque de la Val D. María Patrocini Gómez, en aquella localidad.

Accompañamos en su justísimo dolor á su atribulada familia.

ULTRAMARINOS

) D E (

ROLDAN CRESPO

En todos los géneros de ésta su casa, podrá buena calidad y economía.

Se sirve á domicilio..

PREMIADA, Q

LA MADRILEÑA EN TERUEL

La Madrileña fibras

La Madrileña mantecas

La Madrileña chorizos

La Madrileña jamones

La Madrileña cafés

La Madrileña licores

La Madrileña conservas

La Madrileña bombones

La Madrileña garbanzos

La Madrileña turrones

La Madrileña señores

los mejores salchichones.

Léanse los anuncios
de cuarta plana

